
Några modelleringsuppgifter om trig. funktioner 

Del 1 – Utan digitalt hjälpmedel 

1. För en viss tvättmaskin gäller att den centrifugerar med 

  den konstanta hastigheten 1500 varv / minut. 

  För en viss punkt på trumman, 𝑷, gäller då att dess höjd över golvet 

  under pågående centrifugering kan beskrivas enligt modellen. 

  ℎ(𝑥) = 𝐴 cos(𝑘𝑥) + 𝐵 

  där ℎ är höjden över golvet i cm och 𝑥 är tiden som maskinen  

  centrifugerat, räknat i sekunder. 

  När centrifugeringen börjar befinner sig den aktuella punkten 

  på trumman längst ned. Se figur. 

   

  Ta fram exakta värden på konstanterna 𝐴, 𝑘 och 𝐵 (1/3/0) 

 

  

46 cm 

52 cm 

𝑷 

Tvättmaskinen vid tiden 𝑥 = 0 s 



2. Ett visst vindkraftverk har består av 3 rotorblad.  

  Dessa är placerade i toppen av ett högt torn. 

    En höjddetektor placeras längst ut på ett av rotorbladen. 

  Se figuren till höger. 

  Under rotationen registrerar höjddetektorn en höjd över 

  marken, 𝑦 meter efter 𝑡 sekunder som kan anpassas  

  till modellen 

 

  𝑦 = 105 − 45cos⁡(
𝜋(𝑡−3)

6
) 

 

   a)  Vad innebär siffrorna 105 och 45 i modellen?  (2/0/0) 

 

 

 

 b)  Hur lång tid tar ett varv enligt modellen?  (1/1/0) 

 

 

 

 

 c)  Undersök om det går att avgöra om vindkraftverket  

   roterar medurs eller moturs  (0/1/1) 

  

Höjddetektor 



Del 2 – Med digitalt hjälpmedel 

D1. Uppgiften nedan är ifrån ett gammalt nationellt prov. Lös uppgiften. 

     



D2. En viss barnkarusell rör sig runt i en cirkel med platser i  

  form av olika djur. 

  

 För en av platserna på karusellen kan det vinkelräta 

   avståndet från en av kanterna beskrivas med modellen  

  𝑓(𝑡) = 4 ⋅ sin(0,185𝑡 − 0,2) + 5 

 där 𝑓 är det vinkelräta avståndet räknat från en viss linje  

  ( se figur  ) räknat i meter och 𝑡 är tiden karusellen  

  varit i gång räknat i sekunder. 

 

  a)  Hur lång tid tar ett varv i karusellen? (2/0/0) 

 

 

 

 

 

 

 

 

  b)  Lös olikheten 𝑓(𝑡) < 3 och tolka svaret (0/2/1) 

𝑓 

Skiss av karusellen och dess platser  

 sedd uppifrån vid tiden 𝑡 = 0⁡𝑠 


